关于《宁夏回族自治区机动车排放检验机构（I站）管理办法（试行）》的起草说明
一、基本情况
目前，全区机动车保有量已突破200万辆。机动车尾气排放是大气污染物的重要来源之一。实施机动车定期排放检验，是加强机动车排放污染源头管控的重要措施之一，对有效减少大气污染，持续改善环境空气质量，保障人民群众身体健康，建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区具有十分重要的意义。机动车排放检验机构（I站）作为第三方检验检测机构，承担了在用机动车定期排放检验工作。不断加强对机动车排放检验机构（I站）的监管，对防止机动车排放检验弄虚作假，不断提升检验服务质量是非常必要的。
当前，全区机动车排放检验机构（I站）共有90家。其中，银川市33家（1家暂停营业），石嘴山市14家，吴忠市17家，固原市14家，中卫市11家，宁东基地1家，均与宁夏机动车排污监控平台实现联网。2022年，自治区生态环境厅结合新标准《机动车排放定期检验规范（HJ 1237-2021）》的实施，在全区随机抽取24家机动车排放检验机构（I站）进行了监督检查。检查结果表明，我区机动车排放检验机构（I站）在质量体系建设、技术人员管理、检验过程质控、检验数据传输、检验报告出具、联网实时监控措施落实等重要环节，普遍存在日常管理松散，车辆信息和参数录入随意，设备标定、检验操作及检验报告不规范，检验合格率异常偏高等问题。亟需完善相关管理制度，实施精准规范、科学有效的监管，为我区移动源污染防治提供制度保障，不断推进行业健康有序地发展。为此，自治区生态环境厅组织起草了《宁夏回族自治区机动车排放检验机构（I站）管理办法（试行）》（以下简称《办法》）。期间，广泛征求了各地市、县（区）生态环境局（分局），宁东基地管委会生态环境局，宁夏机动车检验协会，各机动车排放检验机构（I站）的意见建议，共收集到19条，采纳13条。组织了相关监管部门、科研单位及行业协会的专家进行论证。专家组认为，《办法》明确了各级生态环境主管部门、机动车排放检验机构（I站）及平台运维单位的职责，规范了相关工作开展流程。同时，编制依据充分，适用范围恰当，具有较好的可操作性和应用性，适用于自治区各级生态环境主管部门对机动车排放检验机构（I站）的管理及相关工作的开展。此外，经过了律师合法性审查，出具了意见书。目前，自治区应对气候变化与机动车污染防治中心已根据所采纳的意见建议对本《办法》进行了修改完善。
二、主要内容
本《办法》共四章四十四条。明确了自治区各级生态环境主管部门、机动车排放检验机构（I站）及宁夏机动车排污监控平台运维单位职责，理顺了新建机动车排放检验机构联网备案程序，规范了宁夏机动车排污监控平台的应用，强调了机动车排放检验机构（I站）的主体责任。并针对以往监管工作中遇到的难点、疑点等提出了规范统一的解决办法，对今后各级生态环境主管部门进一步落实相关政策、扎实推进相关工作具有非常重要的意义。
三、制定依据
《中华人民共和国大气污染防治法》
《检验检测机构资质认定管理办法》（国家质量监督检验检疫总局令第163号）

《关于印发<关于深化机动车检验制度改革优化车检服务工作的意见>的通知》（公交管〔2022〕295号）
《关于进一步加强机动车排放检验机构监督管理工作的通知》（宁环大气函〔2018〕241号）
《宁夏回族自治区机动车排放检验机构监督检查工作指南（试行）》
《汽油车污染物排放限值及测量方法（双怠速法及简易工况法）》（GB 18285）
《柴油车污染物排放限值及测量方法（自由加速法及加载减速法）》（GB 3847)
《机动车排放定期检验规范》（HJ 1237）
《汽车排放定期检验信息采集传输技术规范》（HJ 1238）

