
《宁夏回族自治区适应气候变化行动方案》

编制说明

一、编制背景

2022年5月为贯彻实施积极应对气候变化国家战略，强化适应气候变化行动举措，有效防范气候变化不利影响和风险，生态环境部等17部门联合印发了《国家适应气候变化战略2035》，提出将适应气候变化全面融入经济社会发展大局，这为我国提高适应气候变化能力作出了顶层设计，设定了明确的“任务书”“路线图”“时间表”。

在全球气候变暖大背景下，宁夏气温明显升高，升温速率高于全国和全球同期，干旱、暴雨、低温、霜冻、大风沙尘（暴）、连阴雨、冰雹等气象灾害及其衍生灾害频发，是我国气候变化敏感区和生态环境脆弱区。对照《国家适应气候变化战略2035》分阶段目标和时间节点，在深入分析本地区气候变化特征和趋势、影响和风险、现状和形势的基础上，明确本地区适应气候变化主要目标、重点任务和保障措施，形成符合地区实际、实用可靠的《宁夏回族自治区适应气候变化行动方案》，可为各级、各单位工作开展提供重要战略支撑。

（一）编制依据

我国始终把适应气候变化作为实施积极应对气候变化国家战略的重要组成部分，2013年印发《国家适应气候变化战略》，为各部门、地方开展适应气候变化工作提供了战略指导，推动了重点领域、区域适应气候变化工作积极开展。2014年《国家应对气候变化规划（2014-2020年》的印发，提出坚持减缓和适应气候变化同步推动原则，进一步助推强化重点领域和区域适应气候变化行动。2021年《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年愿景目标纲要》《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》的相继出台，明确提出要加强全球气候变暖对我国承受力脆弱地区的观测和评估，提升城市建设、农业生产、基础设施适应气候变化的能力，将大力推进适应气候变化试点工作作为一项重要任务。2022年5月，生态环境部联合相关部委印发《国家适应气候变化战略2035》，提出了当前至2035年适应气候变化指导思想和目标原则。

（二）编制目的和意义

为落实好《国家适应气候变化战略2035》《省级适应气候变化行动方案编制指南》等文件要求，积极稳妥推进碳达峰碳中和，有序开展适应气候变化行动，加强自然生态系统和经济社会系统的风险识别与管理，防范气候变化长期缓发不利影响和突发极端天气气候事件风险，减轻气候变化产生的损失和损害，实现气候适应型发展，为我区未来适应气候变化工作做出具体规划和指导。《宁夏回族自治区适应气候变化行动方案》在全面摸清我区气候变化特征和趋势、影响和风险、现状和形势基础上，面向2035年提出防范气候变化长期缓发不利影响和突发极端天气气候事件风险的指导思想、工作思路、目标任务、重大工程和保障措施，旨在全面提升我区适应气候变化、防灾减灾以及趋利避害的能力，保障宁夏黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设，继续推动经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏的发展进程。

二、编制过程

（一）组织保障

为了顺利开展我区适应气候变化行动方案编制，确保支撑保障得力，按照《国家适应气候变化战略2035》和《省级适应气候变化行动方案编制指南》的要求，自治区生态环境厅牵头成立了方案编制领导小组，领导小组办公室设在自治区生态环境厅，负责组织实施，发改、财政、自然资源、住建、交通、水利、农业农村等各成员单位协同配合。方案编制技术支撑单位为宁夏气象局气候中心，专门成立了方案编制工作小组。

（二）编制过程

自治区生态环境厅组织专门力量，组成方案编制工作小组，方案编制工作小组依据《国家适应气候变化战略2035》《省级适应气候变化行动方案编制指南》《宁夏回族自治区应对气候变化“十四五”规划》和拟定的方案编制大纲，梳理了方案编制所需的资料清单。

2023年6~8月，形成了《宁夏回族自治区适应气候变化行动方案研究报告》。8月18日，《宁夏回族自治区适应气候变化行动方案研究报告》通过专家组的评审。

2023年9~11月，方案编制工作小组根据《宁夏回族自治区适应气候变化行动方案研究报告》，对农业、生态、水利、能源、交通等领域的适应气候变化情况进行了全面地总结、分析和评估，明确了宁夏适应气候变化的现状、所面临的机遇和挑战，提出了宁夏适应气候变化行动方案的目标需求、重点任务、重大工程和保障措施，并凝练形成了《宁夏回族自治区适应气候变化行动方案》。

三、目标分析

到2025年，自治区适应气候变化政策体系和体制机制基本形成，气候变化和极端天气气候事件监测预警能力持续增强，气候变化不利影响和风险评估水平有效提升，干旱、暴雨洪涝、高温、大风、沙尘暴、低温冻害、冰雹等气候相关灾害防治体系和能力现代化建设取得重大进展，水资源、陆地生态、农业、交通、能源、人体健康、建筑业等重点领域适应气候变化行动有效开展，适应气候变化格局基本确立，气候适应型城市试点取得阶段性成效，全社会自觉参与适应气候变化行动的氛围初步形成。

到2030年，自治区适应气候变化政策体系和体制机制基本完善，气候变化观测预测、影响评估、风险管理体系基本形成，气候相关重大风险防范和灾害防治能力显著提升，各领域和区域适应气候变化行动全面开展，自然生态系统和经济社会系统气候脆弱性明显降低，全社会适应气候变化理念广泛普及，适应气候变化技术体系和标准体系基本形成，气候适应型社会建设取得阶段性成效。

到2035年，自治区气候变化监测预警能力进一步提升，气候风险管理和防范体系基本成熟，大范围干旱、持续性高温、暴雨洪涝、大风、沙尘暴、低温冻害、冰雹等重特大气候相关灾害风险得到有效防控，适应气候变化技术体系更加完善，全社会适应气候变化能力显著提升，气候适应型社会基本建成。

四、主要内容
《宁夏回族自治区适应气候变化行动方案》主要内容包括面临形势、总体要求、重点行动、实施保障四个方面。

面临形势主要介绍了我区的地理位置、气候特征和气候变化带来的风险，总结了我区适应气候变化的现状与形势、机遇和挑战。

总体要求主要明确以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上和视察宁夏时的重要讲话以及自治区第十三次党代会精神，积极实施适应气候变化国家战略。确定了行动方案基本原则，一是坚持主动适应、预防为主；二是坚持科学适应、顺应自然；三是坚持系统适应、突出重点；四是坚持协同适应、联动共治。制定了自治区适应气候变化到2025年、2030年、2035年的主要工作目标。
重点行动主要从气候变化风险监测评估、陆地生态系统适应气候变化、水资源适应气候变化、农业领域适应气候变化、基础设施适应气候变化、城市与人居环境适应气候变化、敏感产业适应气候变化、健康领域适应气候变化、自然灾害应急和综合治理、国土空间气候韧性强化等十个方面提出了我区适应气候变化行动。气候变化风险监测评估行动主要包括构建陆地生态系统综合监测体系，提升灾害性天气监测预测预警能力和加强气候变化影响评估三个方面的内容。陆地生态系统适应气候变化行动主要包括加强生物多样性保护，深化生态系统保护修复，加强林草灾害综合治理和推进流域生态系统保护修复四个方面的内容。水资源适应气候变化行动主要包括严格落实“四水四定”、强化水资源节约集约利用，提升资源优化配置能力和深化用水权改革三个方面的内容。农业领域适应气候变化行动主要包括优化农业生产布局，建立适应气候变化的粮食安全保障体系和强化农业应变减灾工作体系三个方面的内容。基础设施适应气候变化行动主要包括加强基础设施与重大工程气候风险管理，推动基础设施与重大工程气候韧性建设，提升基础设施运营管理水平和优化基础设施与重大工程适应气候变化关键技术四个方面的内容。城市与人居环境适应气候变化行动主要包括调整优化城市功能布局，促进海绵城市、适应型城市建设，加强城市适应型管理和推进生态文明示范区和“两山”实践创新基地建设四个方面的内容。敏感产业适应气候变化行动主要包括促进旅游业可持续发展，气候资源赋能旅游经济发展和增强能源行业气候韧性三个方面的内容。健康领域适应气候变化行动主要包括开展健康风险评估预警，增强医疗卫生系统气候韧性和全面推进气候变化健康适应行动三个方面的内容。自然灾害应急和综合治理行动主要包括完善灾害风险管理预案体系，加强灾害防治工程网络建设和增强自然灾害应急能力三个方面的内容。国土空间气候韧性强化行动主要包括优化生产、生活、生态空间适应布局，差异化探索重点区域适应路径以及黄河流域生态保护和高质量发展战略区域三个方面的内容。

保障措施主要从加强组织领导、加大资金投入、强化科技支撑、创新试点模式、提升基础能力、促进公众参与、拓展对外合作等七个方面来保障行动方案的具体落实。

五、与有关政策规划的衔接

《宁夏回族自治区适应气候变化行动方案》在编制过程中，严格按照《国家适应气候变化战略2035》及《省级适应气候变化行动方案编制指南》要求，结合宁夏回族自治区实际情况，与《宁夏回族自治区应对气候变化 “十四五”规划》《宁夏回族自治区生态环境保护“十四五”规划》《宁夏回族自治区自然资源保护和利用“十四五”规划》《宁夏回族自治区水生态环境保护“十四五”规划》《宁夏回族自治区水安全保障“十四五”规划》《宁夏回族自治区农业农村现代化发展“十四五”规划》《宁夏回族自治区新型城镇化“十四五”规划》《宁夏林业和草原发展“十四五”规划》《宁夏回族自治区水土保持规划》《宁夏高标准农田建设规划（2021-2030年）》《宁夏回族自治区节水型社会建设“十四五”规划》《宁夏回族自治区“十四五”城乡社区服务体系建设规划》《宁夏回族自治区农业农村现代化发展“十四五”规划》《宁夏回族自治区卫生健康事业发展“十四五”规划》等规划进行密切衔接。
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