


[bookmark: _GoBack]关于加强现代煤化工行业涉新污染物建设项目环境影响评价和排污许可工作的通知
（征求意见稿）

为贯彻落实《新污染物治理行动方案》（国办发〔2022〕15号）、《宁夏回族自治区新污染物治理工作方案》（宁政办发〔2022〕72号）等相关要求，进一步加强现代煤化工行业涉新污染物建设项目环境影响评价和排污许可管理，推动新污染物源头防控和全过程管理，现就有关事项通知如下。
一、环境影响评价管理
（一）新污染物纳入环境影响评价文件
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]1.开展新污染物识别。建设单位和环境影响评价文件编制单位应依据重点管控新污染物清单、有毒有害污染物名录、优先控制化学品名录、《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》等有关要求，结合现代煤化工行业产排污特征及自治区现代煤化工建设项目环境影响评价新污染物筛查与识别清单（详见附件1），全面识别项目涉及的新污染物，并纳入评价因子。
2.加强新污染物产排环节分析。重点对气化、液化、净化、产品精制等工段开展新污染物产排分析，核算纳入评价因子的新污染物在各环节的产生和排放情况，识别主副反应中新污染物的迁移转化情况。改建、扩建项目应梳理现有工程新污染物排放情况，鼓励采用靶向及非靶向检测技术对工艺气、废水、废气、固体废物中的新污染物进行筛查。
3.做好环境质量评价及跟踪监测。涉及已有环境质量标准的新污染物，须开展环境质量现状评价和影响预测。环境质量标准未规定但已有环境监测方法标准的，应在现状评价中给出监测值。环境影响评价文件中对有监测方法的新污染物应明确监测计划，包括监测因子、频次、方法及信息公开要求等。
4.控制新污染物排放。国家、地方已有新污染物相关排放标准、规范的，新建项目须明确治理措施并确保达标排放。改建、扩建项目应对现有废气、废水排放口新污染物排放情况开展监测，对排放不能达标的提出整改措施。对可能涉及新污染物的废催化剂、活性炭、反应残渣、污泥等固体废物，应根据国家危险废物名录进行判定和管理，未列入名录的应提出投运后开展危险特性鉴别和按照相应规定管理的要求。
[bookmark: OLE_LINK7]5.开展清洁生产评价。建设项目应优先选用低毒低害和无毒无害原辅料，推广使用绿色催化剂和试剂等，从源头减少新污染物产生。鼓励采用先进适用的气化、净化等工艺技术和装备，减少合成气及后续工段中新污染物生成。强化废气、废水、固体废物中新污染物的治理措施，已有可行污染防治技术的，应优先采用并确保治理效果。
（二）加强环境影响评价文件审批。环境影响评价文件审批部门应积极帮扶指导企业开展涉新污染物建设项目环境影响评价，按照《自治区现代煤化工行业建设项目环境影响评价文件涉新污染物审批要点（试行）》（详见附件2）审批，对使用禁止类化学物质或不符合新污染物管控要求的项目，依法不予审批。
二、排污许可管理
[bookmark: OLE_LINK4]（三）新污染物纳入排污许可证。排污单位应将排放已有国家标准和地方标准的新污染物纳入排污许可证内容，对排污许可申请表内容的完整性、真实性、准确性、合规性负责，未依法取得排污许可证的，不得排放污染物。排污单位应当按照排污许可证规定，如实在全国排污许可证管理信息平台上公开新污染物排放种类、排放浓度等排放信息，保障公众环境保护知情权、参与权和监督权，新污染物排放信息与其他污染物排放信息公开内容和要求一致。
[bookmark: OLE_LINK1]（四）加强排污许可证核发。排污许可证核发部门应积极帮扶指导企业开展涉新污染物建设项目排污许可工作，按照现代煤化工行业相关排污许可证申请与核发技术规范，对排污单位提交申请材料的完整性、规范性进行审查，在许可证中载明新污染物排放限值和自行监测要求，并按照环境影响评价文件及审批意见提出新污染物控制措施要求。
三、事中事后监管
（五）加强审批质量抽查复核。开展现代煤化工行业涉新污染物建设项目环评文件复核和排污许可证质量抽查时，应将新污染物纳入重点抽查复核范围，重点关注新污染物识别不清、标准引用错误、评价和许可内容不全、治理措施效果不佳等问题，及时反馈存在问题并指导督促整改。
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]（六）加大执法监管力度。将现代煤化工行业涉新污染物建设项目纳入年度执法计划，加大执法检查力度，定期对固定污染源新污染物达标排放和污染管控要求的落实情况开展执法监管，重点核查自行监测、台账记录、执行报告等内容，确保新污染物相关环境影响评价管理要求及排污许可管理要求落实到位。对违法生产、加工使用、进出口、超标排放新污染物的行为依法查处，并将相关信息纳入企业环境信用评价体系。
本通知有效期自2025年x月x日至2027年x月x日。


附件：1.自治区现代煤化工建设项目环境影响评价新污染物筛查与识别清单
      2.自治区现代煤化工行业建设项目环境影响评价文件涉新污染物审批要点（试行）

                      宁夏回族自治区生态环境厅
                         2025年9月17日
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