[bookmark: _GoBack]关于加强现代煤化工行业涉新污染物建设项目环境影响评价和排污许可工作的通知（征求意见稿）编制说明

一、编制背景
党中央、国务院高度重视新污染物治理，2022年5月，国务院办公厅印发《新污染物治理行动方案》（国办发〔2022〕15号，以下简称《行动方案》），全面启动了新污染物治理工作，2022年12月，自治区人民政府办公厅印发《宁夏回族自治区新污染物治理工作方案》（宁政办发〔2022〕72号，以下简称《工作方案》），明确采取“筛、评、控”和“禁、减、治”综合治理措施，确保新污染物源头、过程、末端全过程环境风险可控，提出强化环境影响评价管理，严格涉新污染物建设项目准入管理。2025年4月，生态环境部印发《关于加强重点行业涉新污染物建设项目环境影响评价工作的意见》（环环评〔2025〕28号，以下简称《意见》），对“石化、涂料、纺织印染、橡胶、农药、医药等六个行业涉新污染物建设项目环境影响评价工作”提出具体要求。
宁夏作为我国煤化工产品生产的重要基地，在国家能源战略布局中具有十分重要的地位，其行业发展对地方乃至全国经济都有着不可忽视的影响。现代煤化工作为石油化工的重要补充，整体处于升级示范阶段，但其建设项目新污染物隐蔽性强、迁移复杂，相比末端治理难度大、成本高、效率低，通过强化环评源头防控和排污许可全过程监管是更有效和经济性的手段。为落实《行动方案》和《工作方案》要求，宁夏回族自治区生态环境厅以现代煤化工行业建设项目为对象，围绕新污染物纳入环境影响评价和排污许可管理开展研究，起草《关于加强现代煤化工行业涉新污染物建设项目环境影响评价和排污许可工作的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》），为自治区规范和加强现代煤化工行业涉新污染物建设项目环境影响评价和排污许可管理，推动新污染物源头防控和全过程管理提供政策依据。
二、编制的必要项
（一）完善现有环境管理短板的迫切需求。现代煤化工行业作为能源和资源密集型产业，建设项目体量相对较大，通常涉及大量的合成油、甲醇、合成气等风险物质，污染物排放量较大。环境影响评价、排污许可是源头预防环境污染的主体性制度，对服务经济绿色高质量发展和美丽中国建设具有重要意义。目前，我国现行的环评和排污许可制度主要基于常规污染物和少数特定有毒污染物进行管控，《意见》也尚未将现代煤化工行业纳入其中，现代煤化工行业新污染物在源头管控、审批监管等方面缺乏依据，编制《通知》能够进一步完善现代煤化工行业环评和排污许可管理制度，实现环境风险精准防控。
（二）推动产业绿色高质量发展的内在要求。近年来，宁夏现代煤化工行业发展迅速，新型煤化工示范工程推进顺利，传统污染物治理取得显著进展，但新污染物风险管控还不够精细，将新污染物治理作为项目准入和管控的约束条件，按照宁夏煤化工产业发展规划，到2030年，现代煤化工产业规模要合理增长，其中，煤制烯烃规模将增长到775万吨/年。编制《通知》可以倒逼企业从工艺源头减少有毒有害物质的使用和产生，优先采用绿色、低碳先进技术，实现产业高质量发展。
（三）强化《行动方案》和《工作方案》落实落地的关键举措。《行动方案》和《工作方案》对新污染物治理工作进行全面部署，确定了源头预防、过程管控和末端治理的风险管控和治理体系，提出强化环境影响评价管理，严格涉新污染物建设项目准入管理要求。此外，宁夏地处西北黄河上游，是全国唯一全境属于黄河流域的省份，肩负着建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的时代重任，编制《通知》，不仅是落实《行动方案》和《工作法案》的重要举措，更对于保护黄河生态环境意义重大。
三、现代煤化工行业新污染物纳入环评和排污许可存在主要问题和不足
（一）现代煤化工行业新污染物范围不清晰。现代煤化工行业在其核心生产流程气化、净化以及后续的化学反应与副反应阶段，会不可避免地释放大量化学物质，这些物质不仅是空气污染物的重要组成部分，更是新污染物的主要源头，对环境和人体健康构成潜在威胁。然而，由于煤化工行业排放的挥发性有机物组分极为复杂，且随着工艺条件和原料煤质的变化而变化，比如煤炭在高温高压下与气化剂反应，生成气体产品的同时，也会伴随产生烃类、醇类、醛类等多种挥发性有机物，净化阶段则因化学反应或物理吸附等原因，生成新的挥发性有机物种类，在后续的主副反应中更是涉及多种有机物的转化与生成，进一步增加挥发性有机物的复杂性和不确定性，造成目前在环评中应该重点关注哪些新污染物尚不清楚。
（二）现代煤化工行业新污染物环境影响评价标准体系不健全。目前，现代煤化工行业无环境影响评价技术指南，参照执行的《石油炼制工业污染物排放标准》（GB31570-2015）和《石油化学工业污染物排放标准》（GB31571-2015）中，虽规定部分特定有机特征污染物的排放限制，但多数污染物尚未发布监测方法，新污染物环境质量标准、污染物排放标准和环境监测标准方法均不完善。
（三）现代煤化工行业新污染物风险管控不够精细。当前，现代煤化工行业在新污染物风险管控方面存在诸多不足，在排污许可管理中尚未对其进行管控。一方面，由于对新污染物的认知有限，行业标准和监管政策滞后于实际污染状况的变化，导致一些新污染物未能及时纳入监管范围。另一方面，部分已被识别的新污染物，由于缺乏针对性的监测技术和有效的治理手段，其排放量和环境影响仍难以得到有效控制。在现行的《排污许可证申请与核发技术规范煤炭加工—合成气和液体燃料生产》中，也未对新污染物提出具体管控要求。
四、总体思路
按照《行动方案》《工作方案》有关要求，以推动新污染物源头防控和全过程管理为核心，参照《意见》《现代煤化工建设项目环境影响评价文件审批原则》《环境影响评价技术导则 总纲》《排污许可证申请与核发技术规范 煤炭加工—合成气和液体燃料生产》等有关政策和技术文件要求，将评价和监管重点放到重点管控新污染物清单、有毒有害污染物名录、优先控制化学品名录以及《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》附件中已发布环境质量标准、污染物排放标准、环境监测方法标准或其他具有污染治理技术的污染物上。
五、工作过程
编制工作充分借鉴国家层面先进经验并结合宁夏实际和发展需求，确保内容的科学性、适用性和可操作性。编制主要经历三个阶段。
调查研究阶段。开展现代煤化工行业新污染物识别方法、环评管理、排污许可政策衔接等研究，重点针对现代煤化工建设项目新污染物范围、标准和监测方法、排放水平和污染防治措施等开展专题研究，形成研究报告。
《通知》编制阶段。根据调查研究成果，认真研究分析国家和各省市新污染物治理、环评和排污许可管理先进模式，从自治区实际出发，形成《通知》（征求意见稿）。
征求意见与完善阶段。《通知》（征求意见稿）将广泛征求管理部门、行业专家和企业代表意见，吸纳合理化建议，按照有关部门（单位）的修改意见进行修改完善。
六、《通知》主要内容
（一）环境影响评价管理。《通知》从新污染物识别、产排环节分析、环境质量现状和影响评价、控制新污染物排放、清洁生产评价、跟踪监测、环评文件审批等方面提出了现代煤化工建设项目开展环境影响评价的要求。
（二）排污许可管理。《通知》提出排污单位将排放已有国家标准和地方标准的新污染物纳入排污许可证内容，按照环评文件和审批意见要求，在排污许可证中载明新污染物排放限值、自行监测要求和污染控制措施等内容。
（三）事中事后监管。《通知》提出开展环评文件和排污许可证审批质量抽查复核、日常执法监管时将新污染物纳入事中事后监管范围。
（四）附件内容。《通知》包含自治区现代煤化工建设项目环境影响评价新污染物筛查与识别清单（以下简称“清单”）和自治区现代煤化工行业建设项目环境影响评价文件涉新污染物审批要点（以下简称“审批要点”）等两个附件。其中，清单是基于现代煤化工行业产排污特征、典型项目原辅料筛查、工艺气及主要废气、废水排放口非靶向监测确定，清单物质主要包括重点管控新污染物清单、有毒有害污染物名录、优先控制化学品名录以及《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》附件中物质，可供建设单位和审批部门开展新污染物环境影响评价范围参考。审批要点共计七条，从总体要求、适用范围、不予审批情形、项目选址、环评文件编制内容、污染防治技术、环评文件质量等方面提出审批部门应关注的重点。
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