《宁夏回族自治区生态环境固定污染源
自动监控管理办法（试行）》编制说明
根据生态环境部《关于优化生态环境保护执法方式提高执法效能的指导意见》（环执法〔2021〕1号）工作部署，结合宁夏排污单位污染源自动监控管理工作实际，自治区生态环境厅编制了《宁夏回族自治区生态环境固定污染源自动监控管理办法（试行）》，对全区固定污染源自动监控工作做出相关规定和指导，现就编制情况说明如下：
一、编制背景
宁夏固定污染源自动监控业务管理的广度和深度日益扩大，截至2022年11月，宁夏域内符合自动监测设备安装条件的重点排污单位应联网企业274家，已联网242家，完成率为88.32%。符合自动监测设备安装条件的排污许可证重点管理企业340家，已联网245家，完成率为72.06%。为将国家政策、法律条款能够真正落实到位，宁夏需对自动监控提高数据质量、严防弄虚作假、加强对运行维护的监督检查等方面提出细化要求。为指导全区生态环境部门切实用好污染源自动监控手段，科学合理认定污染物排放超标和自动监测设备不正常运行等违法行为并依法查处，实施长效监管，自治区生态环境厅编制了《宁夏回族自治区生态环境固定污染源自动监控管理办法（试行）》。

三、编制依据及思路
主要依据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国大气污染防治法》等法律中有关污染源自动监控管理的条款，《污染源自动监控管理办法》（国家环境保护总局令第28号）、《污染源自动监控设施现场监督检查办法》（环境保护部令第19号）、《生活垃圾焚烧发电厂自动监测数据用于环境管理的规定》（生态环境部部令第10号）、《污染物排放自动监测设备标记规则》（生态环境部公告2022年第21号）生态环境领域污染源自动监控领域的部门规章，以及生态环境部印发《关于加快重点行业重点地区的重点排污单位自动监控工作的通知》（环办环监〔2017〕61号）、《关于优化生态环境保护执法方式提高执法效能的指导意见》（环执法〔2021〕1号）以及《关于做好重点单位自动监控安装联网相关工作的通知》（环办执法函〔2021〕484号）等文件要求。此外，还参考了上海市、江西省、安徽省、广西壮族自治区等省份的做法。

《宁夏回族自治区生态环境固定污染源自动监控管理办法（试行）》是以解决宁夏回族自治区生态环境污染源自动监控管理中存在问题为导向，落实排污单位主体责任、强化自动监控运行监管、规范自动监测数据应用监管执法。总体思路有以下方面：一是规范排污单位依法保证自动监测设备及附属设施的安装联网相关要求，落实排污单位污染源自动监测的主体责任。二是明确污染源自动监控设施管理运行要求。尤其是在第三方运维、自动监测设备计量检定、校准校验等方面提出具体要求。三是提出自动监控数据应用监管执法的要求，进一步规范了执法流程及违法行为认定的细节。
四、主要内容
《宁夏回族自治区生态环境固定污染源自动监控管理办法（试行）》共八章三十一条，从安装联网、运行管理、数据运用、执法应用等方面明确了宁夏回族自治区生态环境固定污染源自动监控相关管理要求。
（一）明确自动监控定义及职责分工
对污染源自动监控系统相关名词进行了说明，明确了排污单位、自动监测设备社会化运维单位及属地生态环境部门责任及分工。
（二）自动监测设备安装联网要求
一是规定排污单位安装自动监测设备的范围及安装、联网、运行管理自动监测设备及其附属设施技术要求；二是明确不具备污染物排放自动监测可行性的排污单位污染物监控要求；三是要求排污单位安装的自动监测设备在符合国家技术规定的基础上，在站房内外、采样平台及污染防治设施等关键位置均要安装视频监控设施。

（三）自动监测设备运行管理要求
规范排污单位在委托运维第三方应具备的基本能力要求及管理要求及自动监测设备的强制计量检定、工作量程、核查与校准频次及危险废物处置等内容。明确排污单位在自动监测设备发生故障或停运后在手工监测频次、备用设备使用要求及数据标记等要求。全面落实排污单位自动监测数据自主标记制度，对逾期未进行数据标记的，视为数据有效。
（四）自动监测数据应用要求
明确生态环境部门可以依法利用通过适用性检测、强制计量检定及环保验收的自动监测设备在正常运行情况下产生的自动监测数据及自动监测数据用于判定污染物排放浓度超标的规定。

（五）自动监测数据执法监管要求
对现场执法调查提出了取证要求，细化了不配合现场监督检查、未按照规定安装联网、未保证自动监控设施正常运行、弄虚作假逃避监管等情形的认定细节。
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