《宁夏回族自治区固定污染源自动监控
管理办法（试行）》编制说明
为加强固定污染源监管，规范污染源自动监控系统建设和运行管理，保证污染物排放自动监测数据真实、准确、完整、有效，发挥污染源自动监控监管效能，结合宁夏污染源自动监控工作实际，自治区生态环境厅编制了《宁夏回族自治区固定污染源自动监控管理办法（试行）》以下简称《办法》，现就编制情况说明如下：
一、编制背景
（一）制定《办法》是提升生态环境监管效能的制度保障。习近平总书记赋予宁夏努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的时代重任，同时建设环境污染防治率先区是宁夏建设先行区的五大战略定位之一，作为先行区和率先区，就要在法规规章制度上勇于创新，敢于突破，先行先试。习近平总书记在全国生态环境保护大会上指出，用最严格制度、最严密法治保护生态环境。必须以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作。
（二）制定《办法》是推进生态环境非现场执法的重要依据。生态环境部多次在《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》《关于优化生态环境保护执法方式提高执法效能的指导意见》等文件中要求将在线监测数据作为执法依据，要建立健全以污染源自动监控为主的非现场监管执法体系，强化关键工况参数和用水用电等控制参数自动监测。但关于非现场监测设备的安装、运行维护及违法行为的罚则尚未在相关法律法规规章中予以明确，高标准出台《办法》也是深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的具体实践。因此，《办法》的出台正当其时，也十分迫切和必要。
（三）制定《办法》是推动生态环境科学精准高效治污的重要途径。建立完善固定污染源自动监控管理制度，通过污染源自动监控大数据分析的先进技术实现对污染物排放的实时、在线、不间断的全过程监控，及时、准确、全面地反映环境质量现状及发展趋势，是落实“科学治污、精准治污、依法治污”的重要抓手。通过制定《办法》有利于构建“互联网+非现场监管+精准执法”体系，依法精准高效打击震慑环境违法行为。

二、编制依据

主要依据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国大气污染防治法》等法律中有关污染源自动监控管理的条款，《污染源自动监控管理办法》（国家环境保护总局令第28号）、《污染源自动监控设施现场监督检查办法》（环境保护部令第19号）、《排污许可管理条例》（国务院令第736号）、《污染物排放自动监测设备标记规则》（生态环境部公告2022年第21号）等生态环境领域污染源自动监控领域的部门规章，以及中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见、生态环境部《关于加快重点行业重点地区的重点排污单位自动监控工作的通知》（环办环监〔2017〕61号）、《关于优化生态环境保护执法方式提高执法效能的指导意见》（环执法〔2021〕1号）、《关于做好重点单位自动监控安装联网相关工作的通知》（环办执法函〔2021〕484号）等文件要求。
三、主要内容
《办法》共6章32条，从适用范围、职责分工、安装联网、运行维护、数据应用、监督管理等方面明确了污染源自动监控管理要求。
（一）总则。共9条，明确了《办法》制定的目的和依据、适用范围，以及重点排污单位、自动监控系统和自动监测数据的定义，理清各相关单位在污染源自动监控中的工作职责。
（二）安装联网。共7条， 对自动监测设备的安装范围、设备要求、联网要求及验收备案时限进行了详细的规定。
（三）运行维护。共3条，对排污单位规范开展自动监测设备运行维护工作提出一系列要求。
（四）数据应用。共3条，明确了自动监测数据应用范围及责任主体，确定了排污单位水污染物和大气污染物超标判定规则。

（五）监督管理。共7条，明确自动监控环境违法行为的认定情形。对排污单位未按规定安装自动监测设备、未按照规定联网、未保证设备正常运行等违法行为进行了分条细化。

（六）附则。共3条，解释《办法》其他相关事项。
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