《宁夏回族自治区生态环境
损害赔偿管理工作规定》编制说明

一、起草背景
建立健全生态环境损害赔偿制度是生态文明体制改革的重要组成部分，2018年12月，自治区党委办公厅、政府办公厅印发《宁夏回族自治区生态环境损害赔偿制度改革实施方案》（宁党办〔2018〕107号），在全区试行开展生态环境损害赔偿制度改革工作。2022年4月，经中央全面深化改革委员会审议通过，生态环境部等14部委联合印发《生态环境损害赔偿管理规定》（环法规〔2022〕31号）（以下简称《管理规定》），从国家层面完善生态环境损害赔偿制度的顶层设计，针对全国试行期间发现的有关问题作出相应规定，为进一步深化生态环境损害赔偿制度改革工作提供新的工作指引和制度保障。为贯彻落实《管理规定》要求，针对性地解决我区生态环境损害赔偿制度推进中存在的责任落实不到位、协调机制不健全、工作程序不规范等问题，结合实际，制定《宁夏回族自治区生态环境损害赔偿管理工作规定》（以下简称《工作规定》）。
二、起草过程
经过前期充分调研，广泛征求生态环境部、五市人民政府、宁东基地管委会，自治区司法厅、财政厅、自然资源厅、高级人民法院、人民检察院等相关部门及公众、企业意见，生态环境厅充分吸纳各方面意见建议，反复修改完善《工作规定》。开展了合法性审查、政策一致性评价、重大行政决策咨询论证、社会稳定风险评估、公平竞争审查，均符合相关规定要求。
三、主要内容
《工作规定》共六章四十条。第一章，总则。包括制定目的和依据、工作原则，生态环境损害赔偿责任追究范围，赔偿权利人管辖范围及其制定部门或机构，赔偿义务人基本责任义务。第二章，职责分工。分别规定生态环境厅牵头与其他权利人指定的部门或机构负生态环境损害赔偿工作主要责任；司法厅、财政厅等相关部门负指导鉴定评估、资金管理等配合责任；地级市党委和政府对本行政区域工作负总责。第三章，工作程序。围绕生态环境损害赔偿案件线索筛查、索赔启动、损害调查、鉴定评估、索赔磋商、司法确认、赔偿诉讼、修复效果评估等重点工作环节作出规定。第四章，联动机制。建立线索移送、协助办案等生态环境损害赔偿部门联动的有关机制。进一步加强生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接，行政执法与生态环境损害赔偿一案双查、一体处理等。第五章，保障机制。明确报告、考核、督察、资金管理、公众参与等保障措施，进一步支撑生态环境损害赔偿工作的有效推进。第六章，附则。
四、其它事项说明
（一）坚持问题导向，打通堵点难点。《工作规定》要求每季度不少于1次全面筛查，较国家要求提高筛查频次；规定简易评估认定程序、简易措施程序等《管理规定》未明确的内容，可以有效解决实践中存在的筛查不全面、鉴定评估效率低等问题。
（二）注重实际操作，便利制度执行。《工作规定》明确自治区、市两级案件管辖范畴，增加指定宁东基地管委会负责辖区内案件办理，细化自治区办理的重大案件适用情形，规定鉴定评估、磋商期限和终止磋商情形，强调实施修复效果评估相关要求等，从自治区层面统一适用标准，让基层办案有据可依。
（三）强化部门联动，筑牢法治支撑。完善案件线索筛查移送机制，规范案件办理协作内容，统筹考虑生态环境损害情形、行为人主观故意等多方面因素提出惩罚性赔偿请求等措施，努力实现行政机关、检察机关、审判机关、各社会主体共同参与生态环境治理的良好氛围。
（四）用好考核指挥棒，严格责任落实。明确规定党委和人民政府每年至少听取一次工作情况汇报，工作情况纳入污染防治攻坚战成效以及环境保护相关考核，生态环境损害赔偿突出问题纳入自治区生态环境保护督察，通过建立严考核、硬约束的工作机制，倒逼生态环境损害赔偿责任落实。
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