《宁夏矿井水保护和资源化利用指导意见（征求意见稿）》编制说明

为加强全区矿井水资源管理，提高非常规水资源利用水平，强化高矿化度矿井水保护、处理和利用能力，缓解水资源短缺的同时，加强“三水统筹”推进我区水生态环境保护，我们研究起草了《宁夏矿井水保护和资源化利用指导意见（征求意见稿）》，现就有关情况说明如下。
一、编制背景及依据
长期以来，煤炭资源的大规模开发有力地支撑了我区经济社会发展，然而，区内大部分煤矿开采伴生的矿井水矿化度高、涌水量大，深度处理成本高且利用水平低，大大阻碍了矿井水的高效利用。一方面是我区经济发展对水资源的需求迫在眉睫，另一方面是大量矿井水受诸多因素所限无法高效利用，矿井水资源供需矛盾已成为影响和制约我区煤炭行业高质量发展的难点问题之一。党的十八大以来，习近平总书记高度重视水资源的保护利用，围绕水资源节约、水环境治理、水生态保护修复等作出一系列重要论述，为建设人水和谐的美丽中国提供了根本遵循。近年来，国家针对黄河流域水资源节约集约利用先后出台了若干政策文件，今年更是出台了专门针对矿井水保护和利用的文件，凸显出国家对矿井水资源管理的重视。我区作为黄河流域严重缺水地区和重要的煤炭资源省区之一，需要提高站位、抢抓机遇，积极推动矿井水的高效保护和利用工作，促进我区煤炭行业高质量发展。《指导意见（征求意见稿）》的编制主要依据了《关于实施黄河流域深度节水控水行动的意见》（水节约〔2021〕263号）、《关于印发黄河流域水资源节约集约利用实施方案的通知》（发改环资〔2021〕1767号）、《关于进一步加强水资源节约集约利用的意见》（发改环资〔2023〕1193号）、《关于加强矿井水保护和利用的指导意见》（发改环资〔2024〕226号）等文件规定。
二、编制过程
我们于2023年6月启动相关工作。2024 年3月底形成初稿并完成第一轮专家咨询。2024年4月，根据专家咨询意见形成征求意见稿。
三、主要内容
《指导意见》共分七部分。
第一部分“总体要求”包括了指导思想、基本原则和总体目标。指导思想结合了国家和自治区最新节水战略，注重矿井水源头保护和高效处理，提出了矿井水资源化利用的总体路线。基本原则结合我区矿井水多为高矿化度矿井水，处理成本高、缺乏政府规划引导以及多方参与不积极的实际，提出了四项基本原则，重点突出矿井水利用要坚持规划引领，着重提出把握好3对关系，注重矿井水处理工艺的节能降耗。结合国家及宁夏构建现代环境治理体系的要求，创新提出建立多元化主体共同参与的矿井水保护和利用共治体系。总体目标中的指标以《自治区水生态环境保护“十四五”规划》《宁夏回族自治区非常规水源利用规划（2021-2025年）》等确定的指标为依据，结合自身实际，确立了总体目标。
[bookmark: _GoBack]第二部分“高效保护处理”包括了推进矿井水源头保护、深化跨领域技术应用、优化矿井水处理工艺、完善节能降耗制度、探索近零排放新路径。推进矿井水源头保护着重体现了国家当前对矿井水开采中的地下水资源保护要求，结合相关理论研究成果和地方实际提出了推动保水采煤的细化要求。深化跨领域技术应用主要考虑了当前高矿化度矿井水与海水淡化处理需求的相似性以及海水淡化领域关键成熟技术的可借鉴性，结合国家要求提出了跨领域技术应用。优化矿井水处理工艺主要考虑到目前高矿化度矿井水处理主体工艺路线已趋于成熟，但如何合理优化、实现处理过程的节能降耗从而降低处理成本是着重要实现的目标。完善节能降耗制度结合当前国家相关要求以及煤炭行业能耗限额标准中缺乏矿井水处理工艺环节能耗控制的实际，增加了矿井水处理过程的能耗管控要求，提出了矿井水处理工艺过程节能降耗的要求。探索近零排放新路径严格落实国家相关要求，结合当前近零排放主流工艺成本较高、企业负担过重，以及宁夏水资源短缺且缺少外排条件的实际，提出了探索近零排放新路径的相关要求。
第三部分“优化利用条件”包括了科学规划统筹、完善价格机制、规范统计方式、严格取用管理。科学规划统筹提出了五市及宁东基地管委会要统筹全局，制定矿井水利用专项规划，以规划为引领促进整个矿井水利用产业发展。完善价格机制从当前矿井水与常规水使用价格差异过高不利于用户使用的现状出发，提出了完善矿井水利用价格机制的要求。规范统计方式从当前矿井水资源利用缺乏权威有效的统计方式出发，以利用量较大的矿井水生态补水途径为例提出规范统计方式的要求，促进矿井水合规纳入非常规水源利用量统计范畴。严格取用管理结合当前国家及宁夏关于矿井水取用管理的要求，进一步落实细化。
第四部分“拓宽利用途径”包括了工业生产、市政杂用、国土绿化、生态补水和农业生产。矿井水利用途径次序将工业生产放在首位，并提出高耗水企业要同煤矿企业共同担负起矿井水利用责任的要求。市政杂用从充分利用市政现有再生水基础设施出发，提出将矿井水与再生水混合利用的细化要求。国土绿化注重与土壤盐渍化防治相结合，提出了矿井水用于国土绿化的前提条件和方式方法。生态补水是矿井水用于改善区域水生态环境的主要措施之一，鉴于国家层面目前对矿井水生态补水没有相关具体要求，提出了制定相关实施细则的内容，落实了国家提出的矿井水用于矿区修复治理相关要求。农业生产方面，鉴于矿井水农田灌溉的安全性尚缺乏管理和研究数据支撑，但部分地区已在探索实践，结合当前管理要求和地方实际提出了探索农田灌溉的意见。提出了矿井水探索用于海产品养殖的意见。
 第五部分“统筹基础设施建设”包括了矿井水处理设施、矿井水利用管网、第三方环境治理。矿井水处理设施是矿井水实现达标利用的首要基础设施，针对宁东基地矿井水集中处理设施和各煤矿矿井水处理设施，提出了加快建设各煤矿矿井水处理以及集中处理设施的要求。矿井水利用管网建设成本高，建设责任主体不明，以涌水量比较稳定、分布较为集中的宁东基地和王洼矿区为重点，基于宁东基地已有再生水运营公司的实际，以及煤矿企业和用户的需求，提出了“分摊共建”的思路。固原市由于高耗水企业较少，提出煤矿企业和高耗水企业协商确定矿井水利用管网出资方式。基于当前我区已有社会化矿井水处理利用企业的实践，提出了加强第三方环境治理管理的相关要求，促进壮大区内矿井水利用产业。
第六部分“加强能力建设”包括了增强跟踪监测能力、健全技术标准体系、提升科技支撑能力。增强跟踪监测能力是实现矿井水达标利用的重要监管手段，坚持水质、水位、水量齐抓共管，确保矿井水安全处理利用。健全技术标准体系是矿井水高效处理和多途径利用的标准保障，从推动构建矿井水处理利用技术标准体系出发，明确了矿井水处理利用各项标准出台方向。提升科技支撑能力是实现矿井水处理过程节能降耗的重要理论与技术支持，基于当前高矿化度矿井水处理中膜法、热法脱盐技术的应用以及矿井水利用新模式的涌现，提出了相应要求。
第七部分“保障措施”包括了加强组织领导、健全财税政策、加强考核监督。加强组织领导强调压实地方政府（宁东基地管委会）的生态环境保护责任，同时促进矿井水利用全过程各责任主体的多方协作，促进各方责任落实到位。结合当前国家和地方相关政策文件精神，提出了健全矿井水利用相关财税政策的相关要求。结合水资源管理制度考核机制，提出了加强考核监督的相关要求。
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