关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革
相关工作的实施意见
（征求意见稿）
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为贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会上关于严格落实生态环境损害赔偿制度的重要讲话精神，落实党的二十届三中全会决定关于统筹推进生态环境损害赔偿的决策部署，进一步推进自治区生态环境损害赔偿制度改革工作，根据《关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》（（以下简称《意见》））、《关于加强生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接的意见》、《宁夏回族自治区生态环境损害赔偿制度改革实施方案》和《宁夏回族自治区生态环境损害赔偿管理工作规定》（以下简称《工作规定》），提出以下意见。
一、关于负责具体工作的部门或机构
自治区、各设区的市人民政府作为本行政区域内的生态环境损害赔偿权利人，根据有关职责分工，由相关部门或机构负责生态环境损害赔偿的具体工作。
涉及两个及以上指定部门或机构的生态环境损害赔偿案件的办理，赔偿权利人可以指定由生态环境损害赔偿制度改革工作牵头部门负责具体工作。
二、关于案件线索筛查
赔偿权利人指定的部门或机构应按照《工作规定》的要求，每季度至少组织1次生态环境损害赔偿线索的全面筛查，并将筛查结果抄送赔偿权利人同级生态环境部门。地市级生态环境部门应对本地区线索筛查情况和有关工作进展进行汇总分析、做好信息共享，并将筛查情况及时上报自治区生态环境主管部门。
三、关于索赔启动
对于经初步核查发现造成生态环境损害、且不存在国家规定的不启动索赔情形的线索，赔偿权利人及其指定部门或机构应立即启动索赔。未及时启动索赔的，赔偿权利人应当要求具体开展索赔工作的部门或机构及时启动索赔；同级检察机关应向该部门或机构提出工作建议，督促其启动索赔。
按照《关于加强生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接的意见》的要求，赔偿权利人指定负责生态环境损害赔偿具体工作的部门或机构，发现或者接到生态环境损害赔偿案件线索，决定立案启动索赔程序的，应当在作出决定之日起15日内通报同级检察机关。
四、关于显著轻微案件的判定
“显著轻微”情形是指损害数额极小或者生态环境损害行为未造成明显影响。
（一）案件损害数额极小的判定
生态环境损害金额（不包括生态环境损害调查、鉴定评估等费用）在1000元以下的，可认为案件的损害数额极小。
（二）未造成明显影响的判定
1.超标排放大气污染物二氧化硫、氮氧化物或颗粒物，超标倍数小于1倍（不含）且排放量小于0.1吨的；
2.超标排放水污染物化学需氧量或氨氮，超标倍数小于1倍（不含）且废水排放量小于100吨（不含），并且未造成受纳水体和土壤环境质量超标的；
3.颗粒物厂界无组织排放超标或未按相关要求采取有效的控制无组织排放措施，在24小时内完成整改（或实施停产限产措施）、厂界浓度不再超标的；
4.符合《宁夏回族自治区生态环境领域实施包容免罚清单》中所规定的不予行政处罚情形的。
对显著轻微案件，可以不启动索赔，但具备以下情形的除外：
（一）损害区域为生态保护红线、自然保护地内的案件；
（二）赔偿义务人曾因违法行为造成生态环境损害且2年内再次发生的；
（三）自治区人民政府及其指定的部门或机构认为应当启动索赔的其他情形。
五、关于鉴定评估
鉴定评估机构和专家应严格按照国家有关技术标准和规范开展鉴定评估工作，所出具的鉴定意见、鉴定评估报告或专家意见至少应明确损害行为的基本事实，估算生态环境损害金额，且应涵盖委托工作的全部内容。
设区的市及以上地方人民政府及其部门、人民法院、人民检察院应建立完善相关领域的专家库或专家委员会，引入信用评价和动态更新等机制，加强对专家库或专家委员会的管理，并定期开展培训。
六、关于重大案件的办理
按照《意见》和《工作规定》的有关要求，符合以下情形的，纳入重大案件管理：
（一）中央和自治区生态环境保护督察发现的或部委、自治区挂牌督办的重要生态环境问题涉及生态环境损害赔偿的；
（二）较大及以上突发环境事件、重大及以上生态破坏事件涉及生态环境损害赔偿的；
（三）在国家和自治区划定的生态保护红线等必须强制性严格保护的区域发生环境污染、生态破坏事件的；
（四）国家和自治区交办的重大事项中涉及生态环境损害赔偿工作的；
（五）在全国、全区造成重大影响的；
（六）除上述情形外，设区市政府或自治区负有生态环境监督职能的部门根据实际情况，综合考虑环境污染、生态破坏程度及社会影响等因素，确定已造成严重影响生态环境后果的。
由自治区生态环境主管部门根据线索筛查情况及各地报送的案例信息，建立全区生态环境损害赔偿重大案件台账。地市级生态环境部门应将本辖区涉及的重大案件办理情况和工作计划于每月底前报送自治区生态环境主管部门，自治区生态环境主管部门将根据办理情况适时通报设区的市人民政府。对启动超过180日仍未办结的重大案件，赔偿权利人指定负责具体工作的部门或机构应及时报告赔偿权利人，由赔偿权利人明确责任人并提出具体措施和办结期限，切实推动案件办理工作。自治区有关部门应通过定期调度、现场督办等形式，加强对本领域重大案件办理工作的指导和监督。
七、关于修复效果评估
生态环境损害修复效果评估相关内容应在生态环境损害赔偿协议中予以规定。赔偿权利人指定的部门或机构应认真落实《工作规定》有关要求，按照协议或判决中规定的修复方案、目标和期限，加强对生态环境损害修复的监督管理。
除《意见》中规定的可以不组织开展修复效果评估的情形外，赔偿义务人应在修复完成后及时通报赔偿权利人及其指定（具体负责办案）的部门或机构，该部门或机构应在收到通报后15个工作日内组织开展评估。可根据实际情况，委托机构或专家进行评估，参与评估的机构或专家应满足的条件与生态环境损害鉴定评估的相关要求一致。
评估机构或专家出具的修复效果评估报告或专家评估意见应至少包含受损生态环境的恢复情况，赔偿义务人实际实施的修复措施，修复是否达到了规定的目标等内容。
八、关于加强培训宣传和信息报送
各地应结合实际，组织有关部门，建立本辖区生态环境损害赔偿工作信息的报送和共享机制，并加强对报送信息的审核，由各地市生态环境部门对本辖区报送信息的准确性、真实性负责。自治区将对各地的报送信息开展定期监督检查，检查发现的突出问题纳入相关工作考核。
九、关于落实改革责任
按照《意见》《工作规定》要求，各设区的市党委和政府对本地区的生态环境损害赔偿工作负总责，应当加强组织领导，狠抓责任落实，推进生态环境损害赔偿工作稳妥、有序进行。
十、关于施行日期
本意见自发布之日起施行。《关于落实生态环境损害赔偿制度职责分工的通知》（宁环发〔2022〕69号）同时废止。

